

燃

记

## ——向老一辈基层党组织书记致敬

本报记者 黄合 通讯员 勇祖轩



王信德



李成表



马家富

## 编者按

基层实，则社会稳；头雁强，则合力聚。

翻开宁波沉甸甸的历史画册，串联其间的是第一条红色的主线——它书写了基层党建事业薪火相传、生机勃勃的优良传统，镌刻着老一辈好支书深耕一线、开拓创新的奋斗精神，记载着他们带领广大群众走出贫困迈向小康的感人故事。

薪火相传，精神不灭。在全市首届“金雁奖”评选过程中，一个个留在人们记忆深处的“老支书”们一次次被重提、一遍遍被追忆——王信德、李成表、马家富、傅嘉良、吴祖楣、许水珍、葛菊英……他们是宁波老一辈基层党组织书记的优秀代表，他们虽然离开了岗位，有的甚至离开了人世。但他们敢为人先、开拓创新、忘我奉献的精神已永久地留在了这片土地上，刻在了群众的心坎里。

在我市首届“金雁奖”评选表彰开展之际，本报将推出系列专版报道，向默默耕耘的基层党组织书记们致敬，以此激励人们铭记前人，不忘初心，砥砺前行。

一个甲子之前的宁波大地，百废待兴。农村的未来在何方？发展的道路怎么走？如何改变农村的旧貌？每一个问题的答案，都需要一步一个脚印地探索，没有任何捷径可走。

筚路蓝缕，以启山林。

对于老一辈的基层党组织书记来说，当时摆在他们面前的只有迷雾之中的一片荒原。他们能做的，就是保护好内心的热度和手中的明灯，坚定地朝着美好的彼岸迈进。

上世纪60年代，全国上下刮起了“农业学大寨”之风，那时，鄞州东吴勤勇村原党总支书记王信德，还是个刚刚到而立之年的小伙。他跑到大寨去取经，回来后便开始在勤勇村开始了他的“开荒”之路。

山光、地荒，集体空，个人穷……面对这样一个“烂摊子”，王信德清醒地认识到，村里的问题，关键是“穷在志里，苦在水里”，要下定决心，打好治水、治溪、治田、治山、治路、治村“六大战役”。

哪里最困难，哪里就有他的身影。作为村里“掌舵人”，他始终冲在一线——在乱石成堆的地方开茶山，他冲在前面；建造水库、改溪造田开公路，他冲在最前面；春节除夕值班轮守，他冲在最前面……

整整10年时间，他起早落夜奔走在田

## “艰苦创业”作底色 他们是深耕农村的拓荒人

间地头，除开会外，他都和社员一起参加集体生产劳动，连到公社开会的空隙时间也不放过；村里新楼房建好后，他让社员群众先搬进去，自己却住在村角矮小的简易作坊里；即使家里头喝稀粥、咬番茄，也不要大队一分钱。

不等不靠，自力更生。在王信德的身先士卒、带头表率下，村里3年时间就修筑了10个山塘水库，让80%的农田旱涝保收；培育了山林，开辟了茶园，种上了桃子、梨头、桔子等经济作物，勤勇村这个曾经“穷山恶水”的小村庄，一下子拥有了百万“家产”。

“做一世人时间有限，要多为群众做点好事。”王信德老是把这句话挂在嘴边。在村民社员眼中，这个老是赤脚在田间地头的全国农业劳动模范，是村里最宝贵的财富，是勤勇人步入富裕之路的带头人。

同样是在上世纪60年代，“前后龙潭

涂田畈，赶水进不了泻水难，一场大雨雨水满滩，冬天栖野鸭，蚂蝗像扁担”的滕头村，等来了改变它命运的人——他是当时滕头村新任党支部书记，36岁的傅嘉良。

1965年，刚担任村党支部书记不久的傅嘉良，提出了一项宏伟工程——“改土造田拔穷根”计划，这项工作直接为后来滕头村的立体农业发展打下了坚实的基础。

从1965年到1980年，这个计划一干就是15年。15年来，傅嘉良领着村民、披星戴月、挑土抬石，由于劳累过度、身体虚弱，血吸虫钻进了他的身体，每次发病时，不是冷得发抖就是热得烧心，两条腿肿得像根红柱子。但傅嘉良“轻伤不下火线”，他每天照样一大早赶到工地，没力气站着，就坐在地上指挥。在傅嘉良的带领下，滕头村共搬掉136个坟堆石礅，填平29个河槽池塘，新挖万米地下渠道和1400米河道，铺

设8500米机耕路，终于把1200多块杂碎田地改造为200多块方正平展、大小划一、排灌灵便的高产粮田，同时还为村里新增耕地52亩。

这边热火朝天，那边又战鼓擂响。富有远见的傅嘉良一刻都闲不住、等不起，他又将目光投向了深层次的农田基本建设，农作物间作或轮作、果粮间作、地面立体养殖、山林立体种植，合理开发农业资源，发展立体农业模式。

河边截果，水中养鱼，鱼粪肥泥，河泥肥果，山顶造林，山腰发展竹笋，山脚栽种水蜜桃……短短几年，原先的落魄村子，变成了“田成方，屋成行，清清河水绕村庄，桔子渠、葡萄河、绿树成荫花果香”的美丽新家园。

1993年6月5日，北京人民大会堂，傅嘉良从联合国副秘书长多德斯韦尔手中接过了“全球生态500佳”的奖状和奖章——这是滕头村这样一个800余人的小村庄创造的世界奇迹，也是傅嘉良及滕头人聪明才智和汗水的结晶。

“鞠躬尽瘁，劳苦功高”，这是傅嘉良离任时村民送来的锦旗赠语；同样，这也是这个时期，一群吃苦在前、享乐在后的农村书记们身上共同的“标签”。

作为“拓荒者”，他们心中满怀对人民的赤诚，独自承受着困惑和苦楚，牺牲小我和小家，为基层社会的起步和发展，铺好了画卷，夯实了基础。

## “敢为人先”闯新路 他们是引领创富的带头人

建起7家村办集体企业；1986年，村里兴建了一个占地6000平方米的大型养猪场和养鸡场，是年，上李家村被评为省、市级“七五”畜牧生产模范村；1988年，村里正式启用我省第一个村级沼气综合工程，后被授予“全国农村能源建设先进集体”……

在李成表的带领下，上李家村摘下“贫困帽”，走上了富裕的幸福路。至1990年，全村484个农民年人均收入由200元增加至1680元，涌现近40户“万元户”；186户农家住上了卫生间里装有沐浴设施、厨房间装有沼气的现代化住宅楼，人均住房面积42平方米……

穷则变，变则通，通则久。敢为人先的基层党组织书记们，带来的不仅仅是前瞻的眼光，抓住的也不仅仅是发展的机遇。

1985年，34岁的许水珍开始担任余姚泗门镇小路下村党委书记。小路下村原是一个移民村，100多年前，才有先人在这片滩涂上落脚谋生，捕鱼为生，晒盐度日，草舍为家。

面对这样一个杂乱无章的村子，许水珍认识到唯有破旧，方能立新。

在她看来，要改变村庄的旧貌，就得先打破土地使用以生产队为基础的界限，由村里集中起来统一承包地，自留地、宅基地进行重新分配，再进行统一规划建设。不久，在许水珍的策划下，小路下村请来了上海同济大学教授搞村庄规划，并通过专家论证，把全村的土地划分为住宅区、工业园区、农业园区、公共设施区等区块，进行精细化建设。

与此同时，许水珍把“工业强村”作为小

路下村村民共同致富的目标。她将在营销方面有一定专长的崔登来，推荐为余姚市电线厂厂长，从一根小插头起家到逐步走出国门，如今这家电线厂凭着400多张国际认证证书，产品远销全球20多个国家和地区，产值从1000多万元跃升到数十亿元。

那10年时间，小路下村培养出100多名企业精英，为社会创造财富，为周边村和外省的农民提供了就业的机会，小路下村村民也转身一变，从传统的农民转为新一代产业工人。村民的生活水平不断提高，村庄环境不断提升，家家户户住新房，人人都会开车子。

悠悠的溪涧绕村而过，漂亮的楼房联排建起，家家户户门前绿树成荫……村民陈玲娣自己编词，以说唱的形式演绎了村子30年来的幸福之路。正是在许水珍的带领下，小路下村在短短十几年间，从一个贫穷落后的山村变成远近闻名的余姚样板村，浙江省文明村经济强村。

励精图治，敢为人先。

作为“领路人”，这些基层党组织书记身上更多了些现代化的底色。在经济改革的大环境中，他们历经千般锤炼，带着村子在潮起潮落中稳站潮头，为群众更好的生活品质打开了天地，累积了财富。

## “情系民生”写大爱 他们是群众眼里的贴心人

体别墅、116套低层小套型，村民全部搬进绿树成荫的新房。

对于“老书记”吴祖楣来说，群众利益一向是心里第一位的。多年来，湾底村先后制订了农村合作医疗制度、老年人养老金制度，成立了教育基金会，承担村民子女从小学到高中的全部学杂费，同时，还打造了“石头文化”和“长廊文化”，组建腰鼓队、扇子舞队等文体队伍，极大丰富了村民们的精神文化生活。

民思我想，民困我帮，民求我应，民需我做。

这句话，不仅仅是一句承诺，更是实践中的“导航灯”。

农村如此，社区也一样。葛菊英，是镇海区招宝山街道后大街社区的一名“小巷总理”，在社区党组织书记这个岗位上，一干就是38年。38年间，她用一颗全心全意服务群众的大爱之心，引领社区发展潮流，创造出具有全国影响力的“后大街社区”品

牌——第一家社区服务站、第一家社区收藏博物馆、第一份社区内部报纸……镇海后大街社区屡创浙江乃至全国社区10余个第一，获得全国文明单位、全国十佳学习型社区、全国文明先进单位等10余项国家级荣誉。

与此同时，在葛菊英的力推下，后大街社区率先推行错时上班制、服务承诺制、限时办结制、晨会制等一系列方便群众制度，最早通过ISO9001质量管理体系认证，明确要求社区干部对居民提出的合理要求，坚决做到不用“我不知道”、“这事不是我负责”等“不”字回答，扎实做好服务工作。

民惟邦本，本固邦宁。

为了实现基层治理和谐稳定、人民生活幸福安康的目标，一代一代的基层党组织书记前赴后继，将自己的青春和热血洒在这片土地上，用自己的真心付出，换来了基层群众的点赞和认可。

2001年底，一直埋头干活的慈溪湖塘新

村原党支部书记马家富，得知自己患上了白血病。在生命的最后5年的倒计时中，他没有停下自己开拓奋进的脚步。村民们经常看到，马家富一边挂点滴、一边办公，旁边放着妻子刚熬好的中药。

村民吴秀生说，有一次他看见马书记一边用拳头顶住腹部、一边在村里转悠，问他才知道是在为村里铺设水管先行踏勘，以尽可能铺直线，不浪费材料。“那天深夜，我看到树下有个人蹲着蜷缩一团，走近一看竟然是马书记，他脸色苍白、冒着冷汗。”

2002年8月8日，马家富咳了一天血，深夜，悄然逝世。去世当晚，村民们自发前来帮忙搭灵堂，很多村民整夜为他守灵；灵车出殡，村里的男女老少跟在车后送了一程又一程……

做了23年村支书，马家富将一个贫穷落后的村变成了省级文明村和小康建设示范村，全村个体私营企业达56家，吸纳了来自全国20多个省（区、市）的5000多名外来务工人员。

流水无声，却滋润万物；大海无言，却胸

纳百川……

回顾是为了铭记和感恩，表彰是为了发扬和传承。

接过了老一辈的衣钵，我们相信，新一代的基层党组织领头雁们，面对新时期、新环境、新挑战，将继续迎难而上、激流勇进，为一方百姓的幸福安康而执着坚守、奉献一生。



傅嘉良



吴祖楣



许水珍



葛菊英